熊四皓书记在2020年学校全面从严治党
工作会议上的讲话
（摘要）
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一、2019年全面从严治党工作回顾
一是坚持把党的政治建设摆在首位。强化政治引领，注重以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引进行工作安排，做到逢会必讲、逢议题必对标、逢制度文件必列正面清单，在制定工作要点、规章制度等过程中不断强化对政治方向、政治立场、政治原则的把关。
二是着力强化党的创新理论武装。主题教育期间，以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为主线，校党委班子开展集中学习研讨14次，切实发挥领学促学作用，带动59个基层单位开展集中学习研讨共计800余次。围绕中央精神和上级要求，党委常委会学习传达部署85次。校级党委理论学习中心组集中学习18次，配发理论书籍20余本，编发《中心组学习参考》37期。
三是夯实党建基础提升党建水平。强化各级党组织“把抓好党建作为最大政绩”的观念，以党建“双创”、高校党建工作重点任务为牵引，全面深化“党建强基”工程，持续实施“三清单一承诺”机制，坚持开展各级党组织书记抓党建述职评议考核，推动全面从严治党政治责任全面覆盖、层层落实。实施“支部建设年”工程，推动党支部工作条例贯彻落实。严格党员发展流程，制定《学生党建工作规范》《发展党员工作实施细则》，开展全覆盖党员发展工作交叉互审。推动学院党委全部设有专职组织员，坚持党务骨干双周例会制度。开展党支部书记全覆盖轮训，全面实施“双带头人”培育工程，“双带头人”比例达100%，成立37个示范性“双带头人”工作室。
四是持之以恒加强作风建设。结合主题教育期间开展的违反中央八项规定精神突出问题专项整治和形式主义、官僚主义专项整治，组织全校各单位对照中央八项规定精神和学校党委《关于贯彻落实中央八项规定精神的实施意见》进行了全面自查。
五是全面加强党的纪律建设。认真受理信访举报，分类处置问题线索，贯通运用“四种形态”。2019年共收到信访举报98件，处置问题线索40件，立案5件，运用“四种形态”处置77人次。
二、全面从严治党面临的形势任务
习近平总书记在高校思想政治工作会议和全国教育大会上，对加强党对高校的领导这个根本问题做了深刻阐述，强调办好我国高等教育必须坚持党的领导，牢牢掌握党对高校工作的领导权；强调党委要抓好政治领导和思想领导，保证党的领导在高校工作中全面发挥作用，保证高校始终成为培养中国特色社会主义事业建设者和接班人的坚强阵地；强调要坚持党管办学方向，坚持党管高校改革发展，坚持党管干部原则，切实把党的领导在高校落到实处。这些重要论述，深刻阐明了党为什么要管、管什么、怎么管的根本问题，为加强和改善党对高校工作的领导指明了方向。
我们要清醒地认识到，全面从严治党永远在路上，与党中央和习近平总书记关于全面从严治党的部署和要求相比，与师生员工的期待相比，我们的工作还存在一些差距，在党的领导、党的建设、全面从严治党方面还存在一些问题和不足，全面从严治党还有待于进一步向纵深推进。
一是全面从严治党责任传导“上热中温下冷”问题仍然一定程度存在。从2017年开始，学校党委坚持深入开展对“一校三区”各基层党委的全面从严治党年度督查；去年，学校党委分3轮开展了对10个基层党委的巡察。从督查和巡察的情况来看：有的对党建工作重视不够、抓得不紧，党支部工作与党员思想和实际工作相脱节；有的领导班子民主生活会质量不高，没有把“规定动作”落实到位，开展批评和自我批评“辣味不足”，有的领导班子成员对接受组织谈话函询的情况未按规定在民主生活会上作出说明；有的落实意识形态工作责任制不到位，出现了意识形态有关问题等等。从执纪问责的情况来看，近几年几乎每年都有因落实全面从严治党责任不力受到党内问责的案例。要切实抓好《党委（党组）落实全面从严治党主体责任规定》的学习贯彻：各级党组织要强化阵地意识，定期研判、强力推进，把主体责任做实；党组织书记要当好“施工队长”，切实履行全面从严治党第一责任人职责，对全面从严治党的重要工作亲自抓、具体管；其他班子成员要履行“一岗双责”，根据工作分工抓好职责范围内的全面从严治党工作。学校各级党组织和全体党员干部要进一步增强“两个维护”的政治自觉，强化守土有责、守土担责、守土尽责的政治担当，不折不扣落实全面从严治党责任。
二是制度建设和制度执行有待进一步强化。要切实加强对贯彻落实党的十九届四中全会精神情况的监督检查，督促党员干部严格执行制度。在以往的监督执纪工作中发现，我校有个别单位贯彻执行民主集中制不到位，重大事项一个人说了算，议事无规则、开会无纪要，组织上调查了，又是解释又是说明。去年，学校严肃查处了原留学生中心、国际教育学院的公款私存问题以及原理学院物理系的“小金库”问题，近期学校正在调查处理某学院在教学管理工作中出现的多起失职问题，这些问题暴露出学校有些党员干部和管理人员的制度意识不强、不按照制度办事。
三是违纪违法案件仍时有发生。近年来，学校查处了一批违纪违法典型案件。如，学校严肃查处了原软件学院院长马培军贪污案、威海校区原后勤保卫处职工孙恺贪污案，严肃查处了一批违规使用科研经费等违反财经法规的案件（目前纪委办正在对一件违规使用科研经费问题线索进行初步核实，并拟于近期立案审查），查处了个别教师存在的学术不端问题、个别教师违反社会公德等问题（醉酒驾车、嫖娼、婚内出轨等）。
四是作风建设成效有待进一步巩固拓展。要坚持从讲政治的高度坚决纠治形式主义、官僚主义，从领导人员抓起、改起，督促领导人员以上率下、做好标杆。在前段时间的疫情防控工作中，针对因某学院辅导员贯彻落实学校党委关于疫情防控工作的部署要求不到位，导致该学院个别学生违反规定返校的问题，学校党委对该学院2名辅导员和分管学生工作的党委副书记进行了通报。去年，学校还严肃查处了后勤某中心主任接受其下属无偿为其车库进行部分装修的问题。
五是抵御防范意识形态风险的意识和能力有待进一步提升。必须坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位。学校各级党组织和全体党员干部要始终把党放在心中最高位置，把对党忠诚作为一切工作的首要政治原则，在任何时候、任何情况下，都要站得稳、靠得住，对党忠诚老实、与党中央同心同德。要不断增强政治敏锐性和政治鉴别力，对于那些“对中国特色社会主义制度的一些根本性问题懵懵懂懂的，对坚持党的领导等原则性问题语焉不详的，对重大问题是非混淆、不敢斗争的”，要敢于亮剑、善于亮剑，以严明的纪律保障全党步调一致向前进。去年，学校严肃查处了一名教师在课堂上就香港暴恐、中美贸易问题发表严重错误言论的问题，并给予该教师开除处分。前不久，学校党委对该教师所在基层党委及党委主要负责人进行了严肃问责，并进行了通报。
三、2020年全面从严治党工作部署
一要坚定不移加强党的政治建设，不断增强“两个维护”的政治自觉。
二要坚定不移正风肃纪反腐，进一步巩固和发展反腐败斗争压倒性胜利。
三要坚定不移强化管党治党政治责任，切实推动全面从严治党向纵深发展。
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